
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Разяснение на Службата за комуникация на ОВЦС
във връзка с интервюто на Римския Папа Франциск
за изданието Corriere della sera

 Предизвиква съжаление, че месец и половина след разговора си с Патриарх Кирил Папа
Франциск е избрал некоректен тон при предаването на съдържанието на този разговор. Такива
изказвания едва ли ще помогнат за установяването на конструктивен диалог между
Римокатолическата Църква и Руската Православна Църква, който е особено необходим в днешно
време. 

 Ето какво в действителност каза Патриархът в разговора си с Папа Франциск, състоял се на 16
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март: «Благодаря Ви за възможността да проведем тази среща. Когато ние се срещнахме през
2016 г. в Куба, аз Ви казах, че се срещаме в правилното време и на правилното място. И въпреки
че в момента нашето общуване се извършва с помощта на средствата за далечна връзка, аз съм
убеден, че ние отново общуваме в правилното време. С Ваше позволение бих искал да споделя с
Вас моето виждане за днешната трудна ситуация. Разбира се, ние живеем в различни
информационни полета: западните медии не казваха нищо или практически нищо за някои от
онези факти, на които ще си позволя да обърна Вашето внимание». 

 По-нататък Патриарх Кирил отбеляза, че конфликтът е започнал през 2014 г. със събитията на
Майдана в Киев, в резултат на които се е извършила смяна на властта в Украйна. Особеното
внимание на своя събеседник той привлече към събитията в Одеса и неговите последици: «В този
град имаше мирен митинг на рускоезичните жители, защитаващи правото си да използват родния
си език и култура. Това мирно събрание беше атакувано от представители на нацистките
групировки: те започнаха да бият манифестантите с бухалки. Хората потърсиха убежище в
близката сграда на Дома на профсъюзите. И в този момент се извърши нещо ужасяващо:
сградата беше заключена отвън и след това подпалена. Хората се опитваха да се спасят,
скачайки от втория и третия етаж, и, разбира се, се пребиваха. Онези, които заставаха до
прозорците, не решавайки се да скочат, бяха разстрелвани отдолу. Ние следяхме всичко това по
телевизията практически в пряк ефир. Този ужасяващ урок на Одеса повлия на решението на
жителите на Югоизтока на Украйна да бранят своите права». 

 По-нататък Патриарх Кирил напомни за това, че в края на съветската епоха Русия е получила
уверение, че НАТО няма да се придвижи нито на един сантиметър в източна посока. Това
обещание беше обаче нарушено, и в състава на НАТО влязоха дори бившите съветски
прибалтийски републики. В резултат се създаде крайно опасна ситуация: границите на НАТО
минават на 130 километра от Санкт-Петербург, полетното време на ракетите съставлява само
няколко минути. В случай, че в НАТО бъде приета Украйна, то и полетното време до Москва също
ще бъде няколко минути. Русия по никакъв начин не можеше и не може да допусне това. 

 В края Патриархът подчерта: «Разбира се, тази ситуация ми носи голяма болка. Моето паство се
намира от двете страни на конфликта, в по-голямата си част това са православни християни.
Други са част от Вашето паство. Затова бих искал, абстрахирайки се от геополитическия
компонент, да поставя следния въпрос: как ние и нашите Църкви можем да повлияем върху
ситуацията? Как можем да съдействаме за умиротворението на враждуващите страни с една
единствена цел: да постигнем укрепване на мира и справедливостта? Много важно е в създалите
се условия да се избегне по-нататъшна ескалация». 

 Отговорът на Папа Франциск беше коректно изложен от Ватиканската новинарска служба в



съобщението ѝ от 16 март: «Папа Франциск благодари на Патриарха за срещата, мотивирана от
желанието на двамата да покажат – в качеството на пастири на своя народ – път към мира, да се
молят за даруване на мир, за прекратяване на огъня. Светейшият Отец се съгласи с Патриарха по
това, че Църквата трябва да използва не речника на политиката, а езика на Иисус Христос. "Ние
сме пастири на един същ Свети Народ, който вярва в Бога, в Пресветата Троица, в Пресвета
Богородица: затова трябва да се обединим в стремежа си да помогнем на мира, да подкрепим
страдащите, да търсим пътища към мир, да спрем огъня"». 

 Както се отбелязва в същото съобщение, «страните подчертаха изключителната важност на
продължаващия преговорен процес». 
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